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1.Описание этапа инновационной деятельности

Деятельность опытно-экспериментальной площадки организуется в соответствии с проектом ОЭР, утвержденным 11.01.2011 г.

Диагностический этап выполнен в период с января 2011 года по апрель 2012 года

Цель этапа: осуществить анализ готовности ОУ к ведению ОЭР и выявить спектр специфических проблем по теме эксперимента.
Основное содержание этапа (Задачи этапа):
- провести анализ баз ОУ: нормативной, материально-технической, кадровой, учебно-тематической,  контингента;

- подготовить диагностический инструментарий для аналитической работы;

- провести анализ значимости проблем профессиональной ориентации и социализации учащихся, выявить спектр специфических для ОУ проблем в этой области;

- выявить наиболее значимые факторы, влияющие на социальную адаптацию учащихся и риск формирования дезадаптивных форм поведения в каждом возрастном периоде (в младшем школьном, раннем подростковом и среднем подростковом возрасте);

- определить основные мишени коррекционно-развивающей и профилактической работы по профессиональной ориентации и социальной адаптации учащихся, а также состав и структуру содержания превентивного и профориентационного образования; 

-внести в календарно-тематическое планирование интегрированных занятий по предметам общеобразовательного цикла в начальной и основной школе, содержащих темы по профориентации, социальной адаптации и профилактике аддикций; 

- подготовить  инструментарий для  мониторинга вовлеченности педагогического состава образовательного учреждения в опытно-экспериментальную работу, наиболее значимых затруднений,  а также позитивных результатов участия в опытно-экспериментальной работе для развития профессиональной компетентности учителей и воспитателей ГПД.

- определить критерии эффективности результатов, полученных в процессе инновационной деятельности.
Подробный перечень мероприятий этапа ОЭР приведен в Приложении 5-6
В соответствии с утвержденным штатным расписанием для работы в режиме опытно-экспериментальной площадки были привлечены следующие кадровые ресурсы:
- методист – 1 ставка;

- заведующий опытно-экспериментальной площадкой – 1 ставка;

Для технического обеспечения выполнения этапа ОЭР были задействованы имеющиеся в ГБС(К)ОУ № 59 персональные компьютеры, оборудование для презентаций, множительная техника (принтер, ксерокс), цифровой фотоаппарат, видеокамера.

Основные мероприятия проводились на базе ГБС(К)ОУ№ 59 в учебных классах, в актовом зале, в кабинетах специалистов Службы индивидуального сопровождения учащихся (психолога, социального педагога, руководителя СИС) с применением указанного выше оборудования.

Перечень открытых мероприятий районного, городского и других уровней 
с участием ГБСК ОУ № 59

1).VI РЕГИОНАЛЬНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «Служба здоровья в образовательных учреждениях Санкт-Петербурга»
2 декабря 2011года, СПБ АППО , тема «Организация здоровьесберегающей деятельности в ОУ для детей с ОВЗ».

2). Городской круглый стол «Организация индивидуального обучения учащихся с ОВЗ», 21 апреля 2011 года  на базе ГБС(К) ОУ № 59

3). Региональный научно-практический семинар «Социально-психологический аспект подготовки к профессии учащихся с ОВЗ», КО СПб, СПб АППО, Институт детства, на базе ресурсного центра ГБОУ НПО № 70 СПб.

4).Городской методический семинар «Организация профориентационной работы в коррекционных школах» СПб АППО на базе ГБС(К) ОУ № 59

5). ВСЕРОССИЙСКИЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ СЕМИНАР

«Образование детей с ограниченными возможностями здоровья в различных организационно-педагогических условиях»,  КО СПб, СПб АППО
Секция «Опыт использования современных образовательных технологий в общеобразовательных школах»

Тема: «Особенности преподавания информатики в коррекционном учреждении VII вида»

6). МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ  МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ

«РАЗВИТИЕ СПЕЦИАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ В СОВРЕМЕННОЙ РОСИИ: ПСИХОЛОГО ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ДИАГНОСТИКА И КОРРЕКЦИЯ РАЗВИТИЯ ЛИЦ С ОГАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ,  НОУ «Институт специальной педагогики и психологии»
Тема: «Поиски новых направлений и технологий  психолого-педагогической диагностики и коррекции в обучении и воспитании лиц с ОВЗ».

По материалам выступлений издано 11 публикаций специалистов ОУ (Приложение 22-24  )
2. Система управления инновационной деятельностью

Для регламентации деятельности ГБС(К) ОУ в режиме опытно-экспериментальной площадки были созданы следующие локальные акты:

1). Проект опытно-экспериментальной работы по теме: ««Социальная адаптация и профориентация обучающихся с ограниченными возможностями здоровья  в условиях специальной (коррекционной) общеобразовательной школы».» (утвержден 01.01.2011 года).

2). Положение о деятельности ОУ в режиме опытно-экспериментальной площадки.

3). Кадровые документы в соответствии с требованиями трудового Кодекса (приказы о назначении на должность, должностные инструкции, трудовые договора с сотрудниками).

4). Договора с социальными партнерами (СПб АППО) о сотрудничестве для организации совместной деятельности.

Локальные акты ГБС(К) ОУ школы № 59 представлены на сайте:  www.school59spb.ru
Для обеспечения «внутрифирменного» повышения квалификации сотрудников, участвующих в инновационной деятельности, в ходе диагностического этапа были организованы и проведены:

- анализ нормативных актов и регламентирующих документов;

- рабочие и методические совещания и консультации с руководителями и сотрудниками ОУ на базе ОУ и СПб АППО (см. Приложения 4-6   );

- обсуждение методических материалов с администрацией школы, руководителями методических объединений ОУ,  специалистами Службы индивидуального сопровождения учащихся (психологи, социальные педагоги);

- тематические педсоветы для педколлектива по итогам диагностики учащихся.

- ГБС(К) ОУ школа № 59 приняла участие в районных и городских мероприятиях: семинарах,   круглых столах и конференциях (материалы в Приложении 7). 
- Итогом работы диагностического этапа ОЭР стал городской методический семинар на базе ГБС(К)ОУ № 59 «Организация профориентационной работы в коррекционных школах» Участники семинара: сотрудники СПб АППО, ГБОУ СОШ, ГОУ НПО, ГС(К) ОУ подведомственных Комитету по образованию Санкт-Петербурга
- Итоги пилотажного исследования были изложены в тезисах конференции «Ребенок: интеллект, личность, развитие — междисциплинарные исследования» 19-20 апреля 2011 (см. разд .Публикации)
В конференции «Поведение риска» заведующий ОЭР и методист принимали участие в секциях: «Первичная профилактика рискованного поведения в образовательной среде: проблемы, перспективы развития»,  а также «Ребенок в безопасном интернет-пространстве». Результаты диагностического этапа исследования риска дезадаптивного поведения учащихся, вызванного небезопасным использованием компьютера нашли свое отражение в тезисах конференции. Издание сборника материалов конференции планируется на осень 2012 года.

Обсуждение результатов и перспектив опытно-экспериментальной работы школы происходило в рамках круглого стола: «Профилактика личностной дезадаптации: необходимость и эффективность» на межвузовской научно-практической конференции молодых ученых «Развитие специального образования в современной России: Психолого-педагогическая диагностика и коррекция развития лиц с ограниченными возможностями здоровья» 17-18 апреля 2012 года.  Кроме участия в круглых столах конференции, были написаны тезисы для сборников материалов, издание сборника планируется в октябре 2012 года. 

Специалисты,  ведущие ОЭР направлены на курсы повышения квалификации в СПб АППО и ИМЦ Приморского района по направлениям: «Организация дистанционных видов взаимодействия ученика и учителя в условиях открытого образовательного процесса», «Профориентация.  Профессиональное  самоопределение учащихся», «Инновационная деятельность в образовании», «Корпоративная программа повышения квалификации кадрового резерва на замещение должностей руководителей ОУ Приморского района» и др.
Проведенные мероприятия и повышение квалификации способствовало повышению ключевых профессиональных компетенций специалистов ОУ в области социализации и профориентации учащихся, что позволило выработать системный подход к организации учебно-воспитательной и профориентационной  работы в школе.

3. Описание результатов, полученных в процессе инновационной деятельности:

3.1. Диагностический этап ОЭР позволил получить информационно-статистическую базу для осуществления цели ОЭР посредством решения  поставленных задач ОЭР, исходя из выявленных проблем, анализа предыдущего опыты ОУ по данному направлению деятельности, а также для  формирования системного методологического подхода к формированию социальной компетентности учащихся, их профориентации  и создания учебно-методического обеспечения в данном направлении деятельности ОУ.

 В соответствии с целями исследования диагностического этапа были разработаны (а также адаптированы и усовершенствованы):

- локальные акты, регламентирующие опытно-экспериментальную деятельность ОУ (Приложение  1-4   )

- инструментарий для анкетирования: учащихся, педагогов, родителей 
учащихся ОУ (Приложение   8-13);

- дидактические единицы образовательных областей ОУ и описание алгоритмов их реализации в учебно-воспитательном процессе (Приложение   )
- учебные планы предметов «Я и профессия» (предпрофильной подготовки) в т.ч. и для учащихся, находящихся на домашнем обучении, а также в учебные планы предметов «Информатика» и «Технология» внесены дидактические единицы, интегрирующие профориентационную деятельность в урок (Приложение    ).

- схемы интеграции материалов с профнаправленностью в содержание общеобразовательных дисциплин основной школы (Приложение 14  )

- тематические классные часы с профориентационной направленностью для учащихся 7-8 классов (Приложение      ).
За основу разработки инструментария были взяты понятия, связанные с социальной компетентностью и профориентацией учащихся, представляющие рефлексивную оценку субъектов учебно-воспитательного процесса.

В ходе диагностического этапа ОЭР сформирован набор диагностического инструментария, позволяющий осуществлять системный анализ состояния социальной компетентности в области профориентации и социальной адаптации субъектов образовательного пространства.

Адаптированные, усовершенствованные и разработанные диагностические материалы в соответствии с задачами ОЭР позволили произвести оценку степени готовности ОУ по реализации деятельности по социализации и профориентации учащихся. 

В ходе диагностического этапа ОЭР:

- проведен анализ значимости проблем профессиональной ориентации и социализации учащихся, выявлен спектр специфических для ОУ проблем в этой области;

- выявлены наиболее значимые факторы, влияющие на социальную адаптацию учащихся и риск формирования дезадаптивных форм поведения в каждом возрастном периоде (в младшем школьном, раннем подростковом и среднем подростковом возрасте);

- определены основные мишени коррекционно-развивающей и профилактической работы по профессиональной ориентации и социальной адаптации учащихся, а также состав и структура содержания превентивного и профориентационного образования (в приложении представлены в виде дидактических единиц);

-осуществляется подготовка календарно-тематического планирования интегрированных занятий по предметам общеобразовательного цикла в начальной и основной школе, содержащих темы по профориентации, социальной адаптации и профилактике аддикций (примеры календарно-тематического планирования, а также фрагменты интегрированных занятий приведены в Приложении    );

- готовится  инструментарий для  мониторинга вовлеченности педагогического состава образовательного учреждения в опытно-экспериментальную работу, наиболее значимых затруднений,  а также позитивных результатов участия в опытно-экспериментальной работе для развития профессиональной компетентности учителей и воспитателей ГПД.
3.2. Практической значимость и соответствие потребностям развития системы образования Приморского района. опытно-экспериментальная деятельность ГБС(К)ОУ школы № 59 выбрала ориентир  на соответствие  предложенным Минобрнауки России  новым федеральным государственным образовательным стандартам,  «Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России», «Концепцией профилактики злоупотребления ПАВ в образовательной среде» «Концепции превентивного обучения  в области профилактики ВИЧ/СПИДа образовательной среде». 
Образовательная среда должна создавать условия для развития компетентностей учащихся, при этом в разработке учебных программ следует руководствоваться принципом многоаспектности. Это предполагает сочетание различных аспектов деятельности по социальной адаптации, профориентации учащихся и профилактике негативных социальных явлений среди учащихся: Работа должна затрагивать образовательный аспект, формирующий базовую систему представлений и знаний о здоровом образе жизни, закономерностях и ресурсах социальной адаптации, о многообразии профессий и возможностях профессионального самоопределения, а также о социально-психологических, медицинских, правовых и морально-этических последствиях злоупотребления ПАВ и других форм зависимого и делинквентного поведения.
Основная задача профориентирования – не столько познакомить учащихся с профессией и требованиями к этой профессии, сколько способствовать формированию уважительного отношения к труду, и важного для выбора профессии навыка сопоставлять требования к профессии и собственные интересы и психологические свойства.

Таким образом, в рамках опытно-экспериментальной работы в школе по теме «Социальная адаптация и профориентация обучающихся с ограниченными возможностями здоровья  в условиях специальной (коррекционной) общеобразовательной школы» развивается компетентность учащихся в сфере личностного самоопределения.  Под компетентностью в сфере личностного самоопределения ФГОС понимает способности, знания и умения, позволяющие индивиду осмыслить свое место в мире, выбор ценностных, целевых, смысловых установок для своих действий, опыт самопознания. Развитие личностного потенциала социальной адаптации, профориентация учащихся и профилактика дезадаптивных форм поведения (включая аддиктивное поведение) затрагивают вопросы, изучаемые в рамках разных дисциплин.
Эффективное решение проблемы социальной адаптации, профориентации   заключается в систематической межпредметной интеграции по вопросам, связанным с темой опытно-экспериментальной работы. 

Предложенные учебно-методические материалы представляют собой дополнение к программам предметов общеобразовательного цикла и внеклассной деятельности. Это попытка обобщить и выделить наиболее важные, необходимые представления, касающиеся социальной адаптации, профориентации и профилактики зависимого поведения и социально-значимых нарушений поведения, освоение которых позволит учащимся, разумно выстраивать собственное поведение.
Предложенные дополнения к содержанию общеобразовательных дисциплин и мероприятий внеклассной работы при условии успешного введения в практику работы образовательных учреждений предположительно позволят решить ряд проблем:

 
- в основу социальной адаптации и профориентации в образовательной среде положен научный подход;

- значительно снизит вероятность внедрения в образовательные учреждения под эгидой профилактики злоупотребления ПАВ научно необоснованной, либо несущей опасность здоровью или нравственности учащихся информации;

- предложенный минимум содержания максимально упростит для педагогов составление образовательных программ;

- обеспечит единообразие изучаемого материала для всех классов образовательного учреждения (создание единого образовательного пространства по данной проблеме);

- обеспечит преемственность образовательных программ по социальной адаптации и профориентации  на разных ступенях образования;

 - позволит разработать методические рекомендации, дидактические пособия для изучения и разрешения данной проблемы.

На вышеизложенных основаниях предлагается  интеграция содержания образования, связанная социальной адаптацией, профориентацией и профилактикой аддиктивного поведения. Формирование содержания работы по социальной адаптации, профориентации и профилактики в контексте общего образования осуществляется в несколько этапов:

1 этап (внепредметный) – этап формирования представлений о составе и структуре содержания образования (в приложении представлены в виде дидактических единиц)

2 этап (предметный) – здесь определяется состав учебных предметов и конкретное наполнение профилактическим содержанием (в приложении представлены в виде разработок календарно-тематических планов интеграции дидактических единиц в предметы общеобразовательного цикла для начальной школы).

3 этап – распределение материала по возрастным группам (по классам) и обоснование этого распределения.

4 этап – рекомендации по организации процесса обучения.

5 этап – оценка меры присвоения учениками профилактического содержания.
Практической ценностью, востребованностью и возможностью использования данной разработки в массовой практике будет являться возможное создание на базе ГБС(К)ОУ школы № 59 городского ресурсного центра по окончании функционирования ОУ в режиме районной опытно-экспериментальной площадки по результатам  положительного экспертного заключения, полученного при проведении независимой экспертизы Совета развития. 
Приложения:

1. Перечень локальных актов ОУ (Приложения  1-4 )   
2. Перечень мероприятий и программа диагностического этапа ОЭР (Приложения     5-6)   
3. Материалы об участии в городских и районных мероприятиях (Приложение 7)   
4. Диагностический инструментарий и результаты исследований (Приложения    8-13)   
5. Продукты ОЭР, методические разработки  (Приложения   14-21)   
6. Публикации (Приложения    22-24)   
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